
 

 

Scadenzario ambiente e sicurezza 
I principali adempimenti a cui saranno soggette le imprese 

nel corso del 2022 
 

 
Gennaio 

1/1/2022  
OBBLIGO ETICHETTATURA IMBALLAGGI 
Dal 1° gennaio 2022, dopo la proroga della scadenza originaria prevista per il 2021, entrano in vigore 
gli obblighi di etichettatura degli imballaggi previsti dall’art.219 co.5 del D. Lgs.152/06.  
Negli imballaggi destinati ad utilizzatori professionali, dovranno essere indicati la natura dei 
materiali di imballaggio utilizzati, ai fini dell’identificazione e classificazione degli stessi (es: ALU, PET, 
TEX, PAP ecc.). 
Negli imballaggi destinati al consumatore dovranno essere apposte anche le indicazioni per il 
corretto smaltimento finale. 
 
31/1/2022 
SCARICHI IDRICI – DENUNCIA DELLE ACQUE  
Scade il termine previsto dalla Regione Emilia Romagna per denunciare al Comune/Ente Gestore la 
quantità e la qualità delle acque utilizzate nel ciclo produttivo e scaricate nella pubblica fognatura. 
 
CONTRIBUTO ANNUALE RADIOCOMANDI 
Scadenza del pagamento dei contributi annuali per l’uso di radiocomandi installati su gru, argani e 
paranchi soggetti ad autorizzazione generale. 
 

 
Febbraio 

28/2/2022 
AMIANTO - relazione annuale  
Scade il termine per presentare alla Regione ed alla A.S.L. la relazione sulle attività di utilizzo, 
smaltimento e bonifica dell’amianto effettuate nel corso dell’anno precedente. 
 
COMUNICAZIONE ANNUALE QUANTITÀ SOLVENTE PER PULITINTOLAVANDERIE A CICLO CHIUSO  
Entro questa data gli impianti a ciclo chiuso di pulizia a secco di tessuti e pellami, escluse le pellicce, 
e le pulitintolavanderie a ciclo chiuso devono effettuare una comunicazione annuale alla ARPAE 
dell'attività relativa all'esercizio dell'anno precedente.  
 
RIDUZIONE TASSO INAIL AI FINI PREVENZIONALI- SCADENZA TERMINE DI PRESENTAZIONE 
MODELLO OT23  
Termine entro il quale il datore di lavoro, in regola con gli adempimenti contributivi ed assicurativi 
e con le disposizioni in materia di prevenzione infortuni e igiene del lavoro, può presentare la 
domanda per accedere alla riduzione del tasso medio di tariffa, a condizione di aver effettuato 
interventi per il miglioramento delle condizioni di sicurezza e di igiene nei luoghi di lavoro.  

 

 
 

http://www.cnainterpreta.it/scadenza.asp?id=6100
http://www.cnainterpreta.it/scadenza.asp?id=5069


 

 

 
Marzo 

01/03/2022 
DENUNCIA PRODOTTI CONTENENTI COV IMMESSI SUL MERCATO  
Entro il 1° marzo di ogni anno, i produttori, gli importatori e gli altri soggetti obbligati devono 
denunciare alla CCIAA i quantitativi di pitture e prodotti per carrozzeria immessi sul mercato 
nell’anno precedente. 
 
31/3/2022 
FGAS: comunicazione annuale per importatori, esportatori e produttori  
Obbligo di comunicare annualmente entro il 31 marzo le quantità di gas gestite nell’anno 
precedente da parte di determinate categorie di produttori, importatori, esportatori o utilizzatori di 
questi gas. Con il regolamento d’attuazione n.1191/2014 sono state definite le informazioni da 
fornire, esclusivamente per via telematica tramite il sito https://bdr.eionet.europa.eu  
 
PRODUTTORI PILE ED ACCUMULATORI: COMUNICAZIONE DATI PRODUZIONE  
Il D.Lgs. 188/2008 prevede che entro il 31 marzo di ogni anno, i produttori di pile e accumulatori 
comunichino alla competente CCIAA i dati relativi ai prodotti immessi sul mercato nell'anno 
precedente. 
 
 

Aprile 
30/4/2022 
MUD  
Termine di presentazione del Modello Unico di Dichiarazione ambientale (MUD), secondo il modello 
vigente, per comunicare i dati dei rifiuti prodotti e gestiti nel 2021. 
 
COMUNICAZIONE PER LE APPARECCHIATURE ELETTRICHE ED ELETTRONICHE, presentata dai 
produttori di AEE e dai loro Sistemi collettivi (Consorzi). 
 
COMUNICAZIONE VEICOLI FUORI USO, presentata dalle attività di trattamento dei veicoli fuori uso 
e dei relativi componenti e materiali (autodemolitori, frantumatori, rottamatori), rientranti nel 
campo di applicazione del D. Lgs.209/2003. 
 
COMUNICAZIONE PER I RIFIUTI DA APPARECCHIATURE ELETTRICHE ED ELETTRONICHE (RAEE), 
presentata dagli impianti di trattamento dei RAEE e dai centri di raccolta istituiti dai produttori o 
terzi che agiscono in loro nome. 
 
COMUNICAZIONE IMBALLAGGI – SEZIONE GESTORI RIFIUTI DA IMBALLAGGIO, presentata dagli 
impianti di trattamento (recupero e smaltimento) dei rifiuti di imballaggio. 
 
IMPRESE ISCRITTE ALL'ALBO GESTORI RIFIUTI: DIRITTO ANNUALE DI ISCRIZIONE 
Le imprese iscritte all’Albo nazionale delle imprese che effettuano la gestione dei rifiuti sono tenute, 
ai sensi dell’art. 212 del D.Lgs. 152/2006, alla corresponsione del diritto annuale di iscrizione. 
 
ATTIVITÀ DI RECUPERO IN PROCEDURA SEMPLIFICATA : DIRITTO ANNUALE DI ISCRIZIONE 
Le imprese che effettuano attività di recupero ammesse alle procedure semplificate di cui 

http://www.cnainterpreta.it/scadenza.asp?id=6126
http://www.cnainterpreta.it/scadenza.asp?id=11799
https://bdr.eionet.europa.eu/
http://www.cnainterpreta.it/scadenza.asp?id=2880
http://www.cnainterpreta.it/scadenza.asp?id=7418
http://www.cnainterpreta.it/scadenza.asp?id=6316


 

 

all’articolo 216 del D.Lgs. 152/2006 devono versare alla Provincia, che tiene apposito registro, il 
diritto di iscrizione annuale. 
 
DICHIARAZIONE E-PRTR (ex Dichiarazione Ines)  
Entro il 30 aprile di ogni anno, le imprese interessate dal Regolamento CE n.166/2006 devono 
comunicare i dati delle loro emissioni inquinanti (Dichiarazione E-PRTR ex INES). Le modalità di 
comunicazione sono state definite dal DPR n.157/2011. 
 
AUTORIZZAZIONE INTEGRATA AMBIENTALE (AIA - IPPC): report annuale  
Nelle regioni che hanno individuato i dati da inviare e gli schemi dei report, occorre inviare i dati 
riassuntivi relativi agli impianti / attività sottoposti ad AIA come previsto dall'art. 12 co.1 del D. 
Lgs.59/05. 

 
 

Maggio 
31/5/2022 
REGIONE EMILIA ROMAGNA: IMPIANTI DI TRATTAMENTO RIFIUTI - COMUNICAZIONE DATI  
Entro il 31 maggio di ogni anno tutti gli impianti di recupero e smaltimento rifiuti operanti in Emilia 
Romagna devono comunicare i dati relativi alla propria attività tramite il portale 
https://orso.arpalombardia.it/ 
Sono esclusi da tale obbligo solo i produttori di rifiuti che effettuano lo stoccaggio dei propri rifiuti 
e che sono autorizzati ad effettuare, relativamente a tali rifiuti, operazioni di messa in riserva R13 o 
deposito preliminare D15. 

 
 

Giugno 

29/6/2022 
MUD - TERMINE ULTIMO PER LA PRESENTAZIONE DELLA DICHIARAZIONE CON SANZIONI 
RIDOTTE  
Termine per la presentazione della Dichiarazione annuale (Modello MUD) con l’applicazione della 
sanzione amministrativa ridotta (da 26 a 260 Euro). 
 
30/06/2022 
DENUNCIA TARI 
I soggetti passivi, presentano la dichiarazione relativa alla TARI entro il 30 giugno dell'anno 
successivo alla data di inizio del possesso o della detenzione dei locali e delle aree assoggettabili al 
tributo.   
 
INFORMATIVA SOGGETTI CHE RICEVONO BENEFICI PUBBLICI  
Entro il 30 giugno dell’anno successivo a quello di riferimento è previsto l'obbligo di rendere 
pubblici i benefici ricevuti dalla PA e dalle società in partecipazione pubblica o società controllate, 
direttamente o indirettamente, dalla PA.  
L'informativa va inserita nella nota integrativa per quelle tenute al bilancio esteso o consolidato o 
nei siti internet dell’impresa o dell’associazione di categoria per le altre.  
Possono rientrare, tra i benefici con obbligo di informativa oltre ai contributi/sovvenzione da 
partecipazioni a bandi (es. bando ISI Inail) anche l'oscillazione del tasso medio per prevenzione 
OT23. 
 

http://www.cnainterpreta.it/scadenza.asp?id=6329
http://www.cnainterpreta.it/scadenza.asp?id=4032
http://www.cnainterpreta.it/scadenza.asp?id=10703
https://orso.arpalombardia.it/
http://www.cnainterpreta.it/scadenza.asp?id=9155
http://www.cnainterpreta.it/scadenza.asp?id=9155
http://www.cnainterpreta.it/scadenza.asp?id=12468


 

 

30/6/2022  
REVISIONE MACCHINE AGRICOLE ED OPERATIVE  1984 - 1995 
Entro il 30 giugno 2022 dovranno essere revisionate le macchine agricole ed operative 
immatricolate dal 1° gennaio 1984 al 31 dicembre 1995. 
 
RIFIUTI "EX ASSIMILATI AGLI URBANI": COMUNICAZIONE SCELTA OPERATORE 
Le utenze non domestiche possono scegliere di avvalersi o meno del servizio pubblico di gestione 
dei rifiuti per la gestione dei rifiuti urbani. In tal caso devono comunicare la loro scelta entro il 30 
giugno di ogni anno al Comune (o al gestore del servizio rifiuti in caso di tariffa corrispettiva), con 
effetto a partire dal 1° gennaio dell’anno successivo.  
 
 

Ottobre 
4/10/2022 
NUOVE DISPOSIZIONI SULLA TUTELA ANTINCENDIO DEI LUOGHI DI LAVORO: GESTIONE 
EMERGENZE E FORMAZIONE LAVORATORI ED ADDETTI ANTINCENDIO ED EMERGENZE 
Dal 4 ottobre 2022 entrano in vigore le disposizioni del DM 2/9/2021 in merito alle modalità di 
gestione delle emergenze ed alla formazione dei lavoratori e degli addetti alla gestione delle 
emergenze nei luoghi di lavoro. 
 
FORMAZIONE ADDETTI ANTINCENDIO 
Ai sensi del DM 2/9/2021, i percorsi formativi per addetti al servizio antincendio corrispondenti ai 3 
livelli di rischio, già programmati con i contenuti dell’allegato IX del DM 10/3/1998, sono considerati 
validi se svolti entro il 4 aprile 2023. 
Il primo aggiornamento del percorso formativo antincendio dovrà essere effettuato entro 5 anni 
dall’ultima attività di formazione o aggiornamento. Se al 4 ottobre 2022 sono trascorsi più di 5 anni, 
i soggetti interessati dovranno frequentare un corso di aggiornamento entro il 4 ottobre 2023. 
 
29/10/2022 
APPLICAZIONE NUOVI CRITERI INDIVIDUAZIONE MISURE ANTINCENDIO 
A partire da tale data si applicano le disposizioni del DM 3/9/2021 a tutti i luoghi di lavoro, ad 
esclusione dei cantieri temporanei o mobili. 
Tali disposizioni riguardano: 
- Valutazione rischio incendio; 
- Criteri di progettazione, realizzazione ed esercizio della sicurezza antincendio. Per le attività a 
rischio basso si applicano le disposizioni riportate nell'allegato I del decreto, mentre per gli altri 
luoghi di lavoro occorre applicare le disposizioni del DM 3/8/2015. 
 
 

Novembre 
30/11/2022 
FGAS: PAGAMENTO CONTRIBUTO PER BANCA DATI 
Entro tale termine, le imprese certificate e le persone certificate operanti per imprese non 
certificate devono versare il contributo annuale per il mantenimento della banca dati fgas, come 
disposto dal DPR 146/2018. Gli importi sono pari a 21 € per le imprese, indipendentemente dal 
numero di persone certificate impiegate e 13 e per le persone. 
 
 

http://www.cnainterpreta.it/scadenza.asp?id=11839
http://www.cnainterpreta.it/scadenza.asp?id=12926
http://www.cnainterpreta.it/scadenza.asp?id=12938
http://www.cnainterpreta.it/scadenza.asp?id=12938
http://www.cnainterpreta.it/scadenza.asp?id=13094
http://www.cnainterpreta.it/scadenza.asp?id=12944


 

 

Dicembre 
31/12/2022  
SCHEDE DI SICUREZZA SOSTANZE PERICOLOSE 
Il 31 dicembre 2022 è il termine ultimo entro il quale possono essere fornite schede di sicurezza 
delle sostanze pericolose non conformi alle modalità di compilazione definite dal Regolamento UE 
2020/878. 
 

http://www.cnainterpreta.it/scadenza.asp?id=12367

